



# 老火车头带你追忆“车马慢”旧时光

## 提质改造一年,位于湘江边的长沙火车头文化公园有望国庆节前开放

在动车、高铁高速发展的今天,慢悠悠的蒸汽绿皮火车已经赶不上人们出行的节奏,淡出民众的视野。然而,长沙还有这么一个老地方,可供追忆当年“车马慢”的旧时光。

从长沙老火车南站到火车头广场公园,再到火车头文化公园……自2007年老火车南站停运并拆除,一台1975年制造的蒸汽火车车头,带着两节客车车厢和一截货车车厢,在湘江中路与殷家冲路交会的丁字路口南侧,已经静静地躺了10余年。

9月23日与24日,记者两度前往该公园探访获悉,经过一年提质改造,火车头文化公园将于国庆节前正式对外开放。(扫码眉左上角二维码看视频)

■记者 叶竹



### 虽然交通不便,新颜旧感仍吸引“回头客”

23日下午4时左右,三湘都市报记者来到火车头文化公园,看到公园四周由围挡拦住,仅留出一处约两米宽的口子,几台私家车停在围挡外的路边上。进入园内,已经有不少市民、游客正在游玩、拍照。民国风、露背装、长裙、热裤、草帽……出现在火车头文化公园的女性游客精致打扮,在摄影爱好者的指挥下,靠着车头和车厢不停地“凹造型”。

现场,三湘都市报记者遇到年近八旬的长沙市民李爹,他正带着外地朋友来此处游玩,用相机记录友谊。“我已经来过四五回了,改造后,今天倒是第一次来。来这儿没有直达的公交车,也没有专门的停车场,但还是想来看看。我们下车后,还走了10多分钟才到。”提及现

在公园和翻新前给人的感受,李爹表示,“不同的方面当然是更干净、整洁了。相同的地方主要还是怀旧,我们每次来,就是想进来拍拍照,怀念旧时光。”

据了解,火车头文化公园自去年8月份开始提质改造。经过一年的翻新,绿皮火车重新刷了漆,有一节车厢的椅子全换成了木椅,以前的锈玻璃窗及玻璃也已全换。木平台休闲区、儿童沙区、火车时光大道、火车时代记忆区……等待市民、游客的,将是一处崭新的带着怀旧气息的文化休闲场所。

现场一位施工人员介绍,目前公园提质改造工程正处在扫尾阶段,暂时还未正式对外开放,但此前一直有不少游客和附近住户进出游玩、散步。

### 正在拆除围挡,公园将在国庆节前开放

时光回溯,火车头文化公园此前名为“火车头广场公园”。位于湘江岸边的火车头广场公园并不大,但公园内的标志性建筑——蒸汽火车头是长沙城内一处独特的城市记忆。据资料记载,长沙老火车南站始建于1934年,最初只有2股铁道,后逐渐扩道,并建有仓库、雨棚,是长沙重要的煤炭流通基地。2007年7月,老火车南站停运并拆除,2010年改建成火车头广场公园。

公园里的主题景观日式蒸汽机车车头,是由原铁道部唐山机车车辆工厂于1975年制造的我国最后一批该款车头。刚建成时,刷过红漆和黑漆的车头翘首矗立,车厢外壳刷了绿漆,数节车厢和雨棚式尾车基本保留原来的老式桌椅和行李架等设施,园内还保留了煤码头景观,一度成为长沙市民怀旧和外地游客游玩的好

去处。

记者了解到,从2010年公园开放后,蒸汽机火车头及车厢就出现无人保洁、无人看管的现象。2014年,几节车厢甚至成为民工们的住房。2018年8月,公园开始进行提质改造,公园改名为“火车头文化公园”。

那么,火车头文化公园究竟何时开放?24日上午10时许,记者再次来到该公园,看到几位施工人员正在拆除围挡。

据了解,该公园背靠南郊公园,西临湘江,遥对麓山,处于城市中心和核心地段,公园项目基地面积3万余平方米,建筑总面积900余平方米。“争取在国庆节前,最早明后两天(25日、26日)能正式开园。”据现场一位工作人员介绍,“公园内不仅有火车头主题休闲区,还有一片樱花林,另外有一处玻璃幕墙建筑,到时可做茶艺、书吧。”



车厢内也变得干净整洁。

9月23日,火车头文化公园,绿皮火车重新刷了漆,焕然一新。

记者 叶竹 摄

## 96幅名家书法作品镌刻湘江风光带 国庆节将向市民开放,充分展示“湖湘文化”和长沙人文历史

本报9月24日讯 今天,记者从长沙市公共工程建设中心获悉,国庆前,长沙湘江东岸因防洪工程设计的围挡将全部拆除,湘江风光带全面向市民开放。同时,京珠高速东辅道也基本建设完工,具备通车条件。

### 湘江风光带改造 近5.5万平方米焕然一新

从去年10月份开始,因湘江东岸防洪综合改造工程施工,湘江东岸沿江风光带被围挡起来。

今天上午,记者来到湘江风光带,发现原先因修建防洪工程的围挡已经基本拆除,涉水工程除涉铁段以外,已全部完成建设,景观绿化恢复工程已基本完成建设,正在进行扫尾工作。修葺一新的防洪堤不仅“长高长壮”了,而且还变美了。据工作人员介绍,随着风光带景观绿化恢复工程的完工,湘江东岸沿江风光带围挡将于国庆节前正式开放。

作为此次景观修复施工的一大亮点,项目部特意邀请湖南省书协主席鄢福初、书协顾问杨炳南几十位书法名家,选取杜甫所写有关湖南和长沙的诗,写了96幅书法作品。专业人员将这些书法作品镌刻在风光带防洪墙结构柱上。由此,修复一新的沿江风光带更具湖湘特色,更具人文底蕴,充分展示“湖湘文化”和长沙人文历史。

已完工的景观恢复工程对沿江风光带进行整体改造近5.5万平方米。景观绿化设计以青山、绿水、碧洲、古城为依托,以长沙本土文化为脉络,充分注入古城长沙的文化底蕴,为市民打造一个有长沙特色的、自然优美生态的沿江风光带。

### 京珠高速东辅道 解决汽车东出城问题

京珠高速东辅道道路工程位于京珠高速以东,起于远大路终于西龙路(现为盼盼路),是紧邻京珠高速公路平行布设的一条城市支路,设计路幅宽度20米,全长2102米。该道路原为一条约11米宽的混凝土路面,由于道路破损严重,两厢建筑环境质量差,档次低,居民出入不便。

工作人员介绍,项目开发建设集道路与环境整治、生态保护为一体,通过辅道的建设,不仅可便民出行、为民造福,而且可以改善目前京珠高速两厢脏乱差的现象,改变途经此段的高速过境车辆对长沙城市环境的印象。

项目建成开通后,将能解决汽车东出城的问题,极大改善该出城通道的通行效率,提升长沙东部片区窗口形象。同时,项目将大大改善隆平科技园区域的路网结构,对星沙融城起到了积极的促进作用。■记者 石芳宇

### 头颈肩康复 开放晚间门诊

本报9月24日讯 快节奏生活,不太健康的生活方式,很多人患有不同程度的头、颈、肩、腰、腿痛等,需要接受康复治疗。针对上班族、学生以及老人看病需要子女陪伴的就医需求,9月23日,长沙市第一医院康复医学科正式开放晚间治疗门诊,为民众就诊及治疗提供便利。

晚间门诊挂号时间是每周一至周五晚5:30-8:30,在急诊窗口挂号,号源同时分配到线上多个平台,也可通过支付宝、微信公众号等多途径预约挂号。晚间门诊的收费也与平时门诊收费标准一致。

康复医学科主任肖乐介绍,“晚间门诊就诊时间为晚上6点至9点(周末除外),治疗地点在2号楼4楼康复治疗中心。康复医学科、康复治疗中心将做好专家排班以及康复治疗设施、物资的整体配备,全力满足市民晚间康复就诊需求。欢迎大家拨打健康热线:0731-84667327咨询。”

■记者 张洋银 通讯员 杨玲

## 中国长城资产管理股份有限公司湖南省分公司与刘闯债权转让暨债务催收联合公告

根据中国长城资产管理股份有限公司湖南省分公司与刘闯达成的债权转让安排,中国长城资产管理股份有限公司湖南省分公司将其对公告资产清单所列借款人及其担保人享有的主债权及借款合同、抵押合同和其他相关协议项下的全部权利,依法转让给刘闯。中国长城资产管理股份有限公司湖南省分公司特公告通知借款人、担保人以及债权人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情况的相关承债主体或清算主体。

刘闯作为上述债权的受让方,现公告要求公告资产清单中所列包括但不限于债务人、担保人及其清算业务人等其他相关当事人,从公告之日起立即向刘闯履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任(若借款人、担保人因各种原因发生更名、改

制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任)。

特此公告。  
**中国长城资产管理股份有限公司湖南省分公司**  
联系地址:长沙市天心区湘府西路31号尚玺苑18B栋  
联系人:罗丽扬  
电话:0731-84303112  
**刘闯**  
联系地址:湖南省岳阳市岳阳楼区李家沅社区居委会  
电话:18673092266

### 公告资产清单

(下列数据截止至2019年02月21日;币种:人民币;单位:元)

借款人名称	担保人名称	币种	账面本金	利息(含转让利息及孳生利息等)	其他权利(垫付费用)	债权合计
湖南省金沐实业有限公司	岳阳九兴置业有限公司、劳劲松、林晖	人民币	60,000,000.00	36,759,415.09	634,390.00	97,393,805.09